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Redaktionelt

Glædelig jul og godt nytår

Ja, ønsket om ’Glædelig jul’ hér i januar-Svenden er 
hverken en forglemmelse eller en fejl.
 Selvom butikkerne gerne starter tidligt med jule-
pyntning mv. - så er det jo først Advent og derefter 
kommer Julen. Og noget af det, som man kan takke 
den nyere (amerikanske) tradition med Halloween 
for, er så også, at vi nu kan være heldige, at julepyn-
ten i butikkerne nu afventer, at det bliver november...
 Dette nummer at Svenden laves midt i december og 
de læsere, der får PDF vil kunne se bladet før jul. For-
mentlig kommer det omdelte blad først lige før - eller 
lige efter - julen... Så til alle: Glædelig jul.

Der er nyheder i dette nummer - se f.eks. referat fra 
HB-mødet og side 5 om Pinsestævne 2026...

Ved HB-mødet blev det besluttet, at der ikke længere 
er en særlig HB-kontaktperson til hver forening. Men 
foreningerne opfordres til fortsat at kontakte HB, når 
der er glæder og bekymringer, som vi kan hjælpe med.

At udsende bladet som PDF har desværre vist sig at 
give en del problemer med bl.a. internettets spamfi ltre 
:-(

HB besluttede derfor, at Svenden fremover lægges 
åbent på hjemmesiden, så alle kan hente PDF-versio-
nen dér. Omdelt blad fortsætter som hidtil - blot med 
en anden leverandør, da PostNord ikke gider længere.

En stor tak til Hans Emborg i Vejle, som efter at være 
stoppet i sommers som redaktør - fortsat har passet tjan-
sen med at sætte labels på bladene og få dem afl everet 
rettidigt til PostNord.
 Tak for indsatsen, Hans!
 Det har været en stor og uvurderlig hjælp, at du dels 
gennem en årerække har løst opgaven - og tilmed fort-
sat har gjort det hér frem til nytår, hvor PostNord stop-
per med omdeling af almindelig brevpost.

Husk: Bidrag til Svenden (og meget gerne med fotos og 
fotografens navn) mailes til: 
svenden@naverne-cuk.dk

Med ønsket om et godt nytår til alle sendes de bedste 
hilsner fra HB, CUK og redaktøren.

Ole Michael Strange,
redaktør af Den farende Svend

Mærkedage

Fødselsdage:

05-01-2026 Preben Hasselstrøm (Nysted)
70 år  Rødstensrevle 4, 
NV  4880 Nysted, 

06-01-2026 Norma Østergaard (Holbæk)
85 år  Annebjerg 6 B
  4500 Nykøbing Sj.

12-01-2026 Berit Harbøll (Aalborg)
75 år  Vangen 53
  9400 Nørresundby

30-01-2026 Christian Østergaard (Calgary)
60 år  8516 - 46th Avenue NW, Calgary
  AB, T3B 1Y6, Canada

Jubilæum:

02-01-2026 Hans Emborg (Vejle)
45 år  Højtoft 8, Grejsdalen
  7100 Vejle

07-01-2026 Kim Guldberg (Zürich)
35 år  Flawilerstrasse 6 A
  CH-9244 Niederuzwil, Schweiz

18-01-2026 Birgit Lorentzen (Randers)
55 år  Bøsbrovej 45 B, 1.tv.
  8940 Randers SV

Nye i CUK:

Nye Navere i Aalborg:
Poul Møller Sørensen, genindmeldt 20-09-2025
Henrik Møller Jensen, indmeldt 05-12-2025
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Moselkomiteen

I slutningen af november besluttede Annemarie og jeg 
at tage til Mesenich ved Mosels bredder.

Vi vidste jo godt at vi var lidt sent på den til Moseltref-
fen, men alligevel blev vi jo nok lidt overrasket:

I Cochem var byen fuldstændig uddød; ingen Vin-
fest, intet fyrværkeri, intet – alt var lukket. Men med 
Margit fandt vi dog en løsning. Vi tog til ’Traben-Tra-
bach’, der var Julemarked i Vingrotterne.

Lige begyndt. Sådan et kæmpemarked i fem forskel-
lige kilometerlange underjordiske grotter med alt fra 
gamle håndværk, julepynt, gaver, og mange søde sager 
– til den friskeste ’Glühwein med Schuss’.

Jeg med mine krykker var totalt udmattet efter 3,5 
time, men vi fi k vores helt eget ’Moseltreff ’; det var 
spændende med noget nyt.

Vi håber på forståelse fra alle Moseltreff -deltagere: 
Næste år skal vi nok komme til tiden.

Med kno i bordet,
Geert Stage.

CUK-formandens hilsen

Godt nytår til alle.

November HB-møde kan i helhed læses i referat andet 
sted.

Arkivet blev besigtiget, der kan ikke være mere, ej hel-
ler i ekstra arkiv lager.

Reklamebesøg rundt, og midt december gæster murer-
ne Jens og William Arkitektskolen i Aarhus som gæste-
undervisere.

Jeg selv har gæstet Samsø helt privat, med familie.
Men man kan jo ikke bare komme forbi uden at give 
lyd.

Lærke og jeg fi k en overnatning hos Åse og Flemming, 
tusind tak for hjemlig hygge. Et par dage senere gæ-
stede vi Samsø hulen.
 Min svigerfar, som var med på Samsø i familiean-
ledning, Sten, har turet rundt på Grønland i mere end 
25 år, og sandelig om der ikke er baraksamboerne, kol-
leger osv. i Samsøgruppen. Jo jo, Sten var i den grad 
inviteret til gløgg og æbleskiver, i Samsø hulen. Snak 
og billeder.
 Så der blev samtalet om dengang.
 Tusind tak til Samsø for dejligt samvær.

9. december deltog Malte og jeg i Det Kongelige Bib-
lioteks åbne Zoommøde angående UNESCO.

Det var meget informativt. Mere om det på et senere 
tidspunkt.

Næste HB-møde falder midt i januar.

Evt. emner der skal tages op skal indsendes rettidigt.

HB ser frem til ny distributionsaftale for DFS med både 
kriller i maven og en, trods alt, vis ro.
 Postvæsenet ’forsvinder’ og vi skal bruge en privat 
aktør.

Og så er der dømt Nytår.

Samlet HB ønsker alle en dejlig afslutning på 2025 og 
en storslået entre i 2026.

På HB’s vegne
Med kno
Per, CUK HB Formand

Husk!
Holbæk har meldt sig til Pinsen i 2027.

Stor tak til Holbæk <3

Se side 5... Så nu er det 2028 og 2029,
der er ledigt for din forening,

som arrangør af pinsestævnet...

I 2030 håber vi på, at kunne besøge Naver-
foreningen i Zürich, der runder 150 år.
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Referat fra HB-møde
22/11 2025
i Møllen, Hørning / på Teams

1. Referat fra seneste HB-møde
Godkendt af HB.

2. Pinsestævne/delegeretmøde 2026
Der er foreløbig 8 aktivister tilmeldte til at hjælpe med 
arrangementet (William, Per, Anders, Lærke, Johnny, 
Peter, Søren og hans kæreste). Stedet Århus Hostel og 
Hotel, som er foreslået til afholdelse, ser rigtig fi nt ud, 
dog er der max plads til 75 i det store lokale til bespis-
ning. Vi afventer med fl ere beslutninger indtil økonomi 
er på plads og Ole Michael er med til næste HB-møde, 
da han kender mere til det foreslåede sted.

Der er stadig enighed om at det er et stort arrangement 
at stå for, så det hele skal være afklaret ordentligt inden 
alt besluttes.

Næste HB-møde afholdes lørdag d. 17/1-26 i Møllen i 
Hørning kl. 10.

3. Markering af DFS 125 år
Malte har forhørt sig hos Den Gamle By i Århus om det 
kan afholdes der, han afventer svar derfra.

4. DFS i fysisk form og på mail
Det er besluttet at vi sender igennem MailMak porto-
service, de bruger DAO, og sørger for alt pakning osv. 
Vi fortsætter med samme trykkeri. Ole Michael har 
kontakten til Bankgård og MailMak.

Den digitale version bliver sendt ud sidste gang i de-
cember 2025, for januar 2026, derefter vil DFS kun 
ligge på hjemmesiden, i fuld version fra start. Søren 
sender besked til alle kassererne om dette.
 De nuværende æresmedlemmer får fremsendt DFS 
gratis i fysisk form, udgiften dækkes af hovedkassen.

5. Fordeling af kontakt til lokalforeninger
Fremover vil der ikke være en specifi k kontaktperson 
fra HB til en lokalforening. Hvis der er en forening der 
har spørgsmål/ønsker kontakt til HB, kan man kontakte 
en fra HB.

6. Medlemstal og fremtid
Da Ole Michael ikke var med til HB-møde, bliver dette 
punkt genoptaget på næste møde.

7. Økonomisk oversigt ved Søren
For nu har vi en fornuftig økonomi i foreningen.
Budgettet for 2026 blev gennemgået og det blev god-
kendt.
 Det blev vedtaget at der bliver stillet en låne-garanti-
ordning for foreningerne, så en forening der afholder et 
pinsestævne kan låne op til 10.000 kr. fra hovedkassen 
og bliver der overskud skal lånet tilbagebetales og hvis 
ikke, så dækker hovedkassen det resterende.
 For at kunne modtage dette lån, skal der sendes et 
forventet budget for foreningens udgifter for pinse-
stævnet, som skal godkendes af HB.

8. IT og blad ved Ole Michael
Da Ole Michael ikke var med til HB-møde, bliver dette 
punkt genoptaget på næste møde.

9. Møllen
Anders og Otto har fået mandat til at rydde op i vores 
lagre med grov hånd, da Møllen og lageret er meget 
fyldt. Otto har stillet det krav at der skal stille mindst to 
medlemmer fra HB, når det skal ryddes op. Otto kunne 
desværre ikke møde op i dag, så Anders tog nogle af 
HB-medlemmerne med ud og se hvordan det står til.

10.  UNESCO – nominering til international liste 
over kulturarv
Kulturministeren har udsendt brev om at man kan an-
søge den danske fortegnelse over immateriel kulturarv 
og få naverne CUK på.
 Per og Malte deltager på teamsmøde d. 9/12, hvor 
de vil få yderligere information om muligheden for at 
komme på listen.
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Pinsestævne 2026

Pinsen i 2026 ligger 23. - 25. maj 2026

Dét er der sådan set ikke noget nyt i...

Det nye er tilgengæld, at en åben arbejdsgruppe nu ar-
bejder på, at vi også får et Pinsestævne i 2026.
 Og det nye er så også, at det ikke er en forening, der 
denne gang står for Pinsestævnet...

Der har været samtaler med Aarhus Hostel og hotel, der 
ligger lige ved landevejen mellem Aarhus og Skander-
borg. Bus nærmest til døren og tæt på motorvejen.

Der er plads til os, og Aarhus Hostel og hotel har været 
meget fl eksible med prisen, så dét ser realistisk ud.

Breaking News - Seneste nyt - Breaking News - Seneste nyt - Breaking News - Seneste nyt

Budgetmæssigt skal vi helst undgå et underskud - og 
efter en velfortjent hjælperfest vil et evt. overskud gå til 
Hovedkassen i CUK.

Deltagerne er velkomne til selv at arrangere egen over-
natning - og ellers er der værelser på Aarhus Hostel og 
hotel, der kan bookes gennem Pinsestævnet.
 Mere herom i næste nummer af Svenden...

Aarhus Hostel og hotel er en tidligere efterskole, senere 
Ældrehøjskole - og nu altså et sted, hvor der kan bookes 
værelser og lokaler.

Det er Richard i Århus, der har æren for, at idéen med 
Aarhus Hostel og hotel nu er opstået - for han bragte 
stedet i forslag, da Århus holdt Pinsestævne i 2024.

Så reservér Pinsen i 2026 - og så kommer der mere i 
næste nummer af Svenden...
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Foreningsmeddelelser:
Husk at deadline er den 10. i måneden.
Indsend gerne fotos sammen med navn på fotografen.
Bidrag mailes til: svenden@naverne-cuk.dk

Ejvind Villadsen

Christian Østergaard

Frederikssund

Nyt fra Frederikssund-
Hulen, december 2025

Lørdag den 6/12 2025 var der kaldt til Julefrokost i Ryt-
terskolen St. Rørbæk. En dejlig tradition som afslutning 
på årets hulemøder.
 Næstformand Per var gået ’pynte-amok’, med al-
skens bær, æbler og mærkværdige ting, som gav  →

lokalerne et hyggeligt præg. Vi var ni navere og na-
vervenner samlet til en hyggelig eftermiddag. Karsten 
sørgede for julegløgg, som han havde lavet med meget 
kærlig hånd. Kassereren havde sørget for indkøb af dej-
lige juleplatter med alt hvad hjertet kunne begære. Fro-
kosten sluttede med risalamande, en god fast tradition 
til enhver julefrokost.
 Efter frokosten var der vanen tro pakkespil. Og som 
altid ikke et pakkespil uden diskussion om spilleregler. 
Juleklokken blev fl ittigt brugt under hele frokosten til 
stor fornøjelse for alle, og ikke mindst kassereren, som 
tager sig af ølsalget.
 Da vi er i lånte lokaler, sluttede dagen med opvask og 
oprydning. Ikke noget med sjatgilde dagen efter.
 Vi takker for en hyggelig dag, med ønsket om en 
Glædelig Jul og et Godt Nytår til alle.
 I 2026 starter vi vores hulemøder med saltsild og ko-
gesild onsdag den 7. januar kl. 19:00 i Rytterskolen. 
Husk tilmelding til Poul-Erik senest søndag den 4. ja-
nuar på tlf. 20 34 45 76.
Med kno,
referenterne, Poul-Erik og Svend

Herning

Hermed lidt nyt, fra det midtjyske. Det har været en 
stille sommer, med et par afl ysninger af vore møder, 
bl.a. på grund af lidt sygdom mv.
 Men så kom vi til vores stiftelsesfest = 61 år/julefro-
kost, som vi afholdt den 5. december – som sædvanlig 
den første fredag i december.
 Der fi k vi samlet 14 glade personer til en rigtig hyg-
gelig eftermiddag, måske også lidt efter mørkets frem-
brud. Vi havde mad fra vores eneste slagter her i byen, 
som lige var genåbnet efter brand i sommerferien. Det 
var bare perfekt og rigelig mad. Humøret blev vel ikke 
ringere af at der blev sponsoreret 1 fl . Kuemmerling 
samt 1 fl . Linie Aquavit; tak for det. Sanghæftet blev 
også luftet. Som en lille pause i maden, havde vi ame-
rikansk lotteri over de medbragte pakker - til stor mor-
skab for os alle. Så i alt en hyggelig dag/aften, som af-
slutning af 2025. Vi fi k udleveret nye årskalendere af 
naverven Leif, som også sponserede dem.
 Hermed ønskes alle Naver, Navervenner samt andet 
godtfolk i ind og udland et Godt Nytår fra Herning Na-
verforening.

Calgary

Det er med stor sorg at 
vi må meddele at Ej-
vind Villadsen, Calga-
ry, er taget på sin sidste 
rejse den 8. december 
2025.
 Ejvind var udlært 
vogn- og beslagsmed. 
Senere tog han udvidet 
maskinmester-uddan-
nelse.
 Ejvind gik på pen-
sion i aug. 2003.

Æret være hans minde. 
Hvil i fred
Calgary Naverne,
Ole Krog

Den 30. januar 2026 kan 
Chri stian Østergaard, 
Cal gary, fejre sin 60-års 
fødselsdag.

Tillykke fra naverne i 
Calgary.
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Hillerød

Ja nu når efteråret er kommet over os, må vi jo prøve at 
se på de lyse sider i livet, dem er der jo heldigvis mange 
af, selv her i december.
 Vi havde planlagt at holde hulemøde fredag den 14. 
november, men tilmeldingen var ikke helt hvad vi hå-
bede på, så vi måtte afl yse, men så havde vi vores jule-
frokost sammen med Hjernesagen i Hillerød, det har vi 
hvert år. 34 tilmeldte, heraf 12 fra Naverforeningen og 
så var der lige musikken, så der var godt med folk. Der 
blev spillet rigeligt med John Mogensen, det passede 
godt til aldersgennemsnittet, vi havde en god og sjov 
julefrokost.
 Fredag den 12. december har vi pakke- og gløggfest, 
den afholdes ved hulefar i Blovstrød.
Med kno Arne, Hillerød

København

Her i skrivende stund er vi på vej til julefrokost på 
Brewpub i København.
 Vi bliver otte personer. Vi har inviteret Johan med, en 
ung snedker, som gerne vil ud at rejse, og også ønsker 
at blive naver.
 Første hulemøde i 2026 bliver onsdag den 21. januar.
Her fra København ønsker vi alle, der har fødselsdag og 
jubilæum i januar ’et stort tillykke’ med dagene.
 Desuden ønsker vi alle, det bedste for året der kom-
mer; en stor tak for hyggeligt samvær i 2025.
Med kno, Lasse

Næstved

Til hulemødet d. 5/12 var vi ikke mange, men vi havde 
et godt og konstruktivt møde.
 Startede med at synge nr. 25. Vi må veksle lidt med 
dem.
 Vi har ikke de store hængepartier. Det er ikke tid til 
arbejde udendørs.
 Vi drøftede vores kommende julefrokost, som alle 
glæder sig til. Vi har ændret lidt på konceptet. I stedet 
for auktion vil vi prøve at rafl e. Man skal aldrig være 
bange for at prøve noget nyt. Det bliver spændende, 
hvad det nye år bringer af tiltag.
 Pas på jer selv alle sammen at I ikke futter af til nytår 
:-) :-).

Hilsen Marianne

Randers

Hurra – kommunen har sørget for, at vi igen har vand i 
vandhanerne. Det er dejligt.

Den 15/11 havde vi en sjov og arbejdsom formiddag 
med hovedrengøring og julepyntning. Gertrud Sand 
ville måske tage et par guirlander mere, men vi synes 
lige, det passer.

Den 22/11 var otte veloplagte festdeltagere mødt op til 
julefrokost. Günther kunne desværre ikke komme i år, 
men Hans havde heldigvis bankpakker på lager og stod 
for auktionen. Flasken gik til Bitten for 670 kr., og hun 
var så rar, at hun omgående donerede den til salg igen 
næste år. Tak for det, Bitten.

Ved sparekasseindholdsgættekonkurrencen var Hans 
præcis 32,50 over beløbet, og Freddy var 32,50 under. 
Freddy var gavmild og gav sin del af præmien til Bente 
– så var den lettere at dele :-)

Frokosten gik stille, roligt og hyggeligt, og der var rige-
ligt til restespisningen næste dag. 

Fredag den 5/12 havde vi ekstraordinær generalforsam-
ling med 12 deltagere. Her blev vi hurtigt enige om ord-
lyden af de nye vedtægter, hvorefter vi valgte Hans til 
formand og Bente Løwe til revisor.

Generalforsamlingen er stadig højeste myndighed, og 
her er det stadig kun navere, der har stemmeret.

Vi har sendt vedtægterne til HB og håber, de kan rum-
mes i CUK’s vedtægter, så vi snart er helt på plads.

Tak til Freddy for de mange år på pladsen. Tak til Hans 
for at løfte opgaven. Tak til KB for at passe biksen i 
’mellemrummet’.

Med alt dette ekspederet videre trængte vi til lidt hjem-
lig hygge, og Hans havde minsandten bestilt bord på 
den kinesiske restaurant i anledning af sin 70-års fød-
selsdag.
 Tak for dejlig mad, Hans – det var ik’ så ring’ endda 
:-)

Der er nytårs tamtam i Hulen den 31/12 kl. 10-12.
Der er hulemøde fredag den 2/1 2026. Jeg fi nder lidt i 
køleskabet.
Hulen er åben søndag den 18/1.

Med kno, Helle
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Samsø

16.nov. 25 – Søndagsmøde på Samsø.
Godt fremmøde denne dejlige søndag af naver og gæ-
ster til æbleskiver, gløgg og hyggeligt samvær.
Helt uoffi  cielt kom formanden for CUK Per Hemming-
sen og familie forbi hulen.
De ville gerne hilse på, inden de skulle med færgen 
hjem over, efter en dejlig weekend på Samsø.
Denne søndag, var der en vældig hyggelig snak rundt 
bordet, om de skønne stunder fra en svunden tid på 
Thule Air Base i 1980’erne og 1990’erne.
Minder fra tiden i Messen på basen / J-site, Hangar 7, 
DRMO og Tømrer / maler shoppen.
Pers svigerfar Sten Velden 81 år (front i foto), Sten har 
arbejdet siden 70’erne fl ere steder i Grønland og heri-
blandt Thule Air Base.

Tak for en dejlig eftermiddag & på gensyn,
Kno – Samsø.

Sønderborg

Hulemøde 5&12 2025

Først den offi  cielle del, hvor det vigtigste vi besluttede 
er:

OBS :
Den første Huleaften i 2026 vil blive den 9/1 2026.

Til vores Huleaften den 5/12 var vi lidt færre end som 
så, dog alligevel lykkes det fem Sønderborgnavere at 
dukke op, og vores gæst, Sebastian, var også dukket op. 
Forskellige dårligdomme var grund i mandefaldet og vi 
ønsker alle god bedring.
 Vor kære formand og chefkok udeblev også og der-
for måtte undertegnede hoppe til og bikse noget sam-
men. Hvilket, hvis jeg selv skulle sige det, gik ganske 
udmærket. Vi valgte en fuld vegetarisk omgang, så  →

alle kunne være med. Sebastian havde dog lidt hjem-
melavet koldrøget andebryst med som en lille snack og 
det var yderst lækkert, så var der også lidt til dem, der 
godt kunne lide kød alligevel. Vi ser frem mod 2026 
med spænding da det ene eller andet vil ske i hulen, dog 
med tiden vil det også blive delt.
 Vi ser frem til januar hvor vi stærkt regner med at 
indvie vores gæst over de sidste par måneder, Seba-
stian. Han sørger for at os under 50 står lidt stærkere 
og gennemsnitsalderen falder lidt, det er ikke så ringe 
endda.

Med Kno
Jens SCUK-nav

Vejle

Hulemøde d. 28. november 2025:

Der var fremmødt 14 N + NV til aftenens møde.
 Vi lagde ud med sang no. 69 fra skatten.
Formand Hans E. meddelte at, han ikke genopstiller til 
posten som formand på generalforsamlingen - 28 år på 
posten er nu også ret fl ot.
 Tak for din store indsats!
 Per H. kom med info fra HB - der er blevet nedsat en 
aktivistgruppe. Mere info kommer på næste møde.
Pinse stævne i 2027 er i Holbæk.
 Tid til en sang - denne gang no. 13.
 Erik-murer ringede med klokken - det kan vi jo alle 
lide.
 På med hat og dertilhørende sang.
 Vi nåede knap at blive færdig med at skåle, førend 
Karsten C. hev i strengen, og vi måtte på den igen ...
 Henrik d. II fortalte om den fl ise han havde fået inde 
på Istedgade i København - sjov historie ;-)
 Endnu en sang - no. 73.

Forslag fra Finn G. :
En nøgleboks !
 Dette kan indbringes som forslag til generalforsam-
lingen i 2026.

Så blev det Kæmpe Eskimoens tur til få hatten på - vi 
elsker jo lyden fra klokken ...

Så sagde Neller værsågod maden er nu klar.
Tak for dejlig hamburgerryg med gemyse, og asparges-
sovs.

Med kno, Henrik d. II
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Zürich

I Zürich er alt roligt, men vi arbejder på Programmet 
til 2026.

Vi ønsker alle Naver, Navervenner og hvad dertil hører 
en

RIGTIG GLÆDELIG JUL
og

GODT NYTÅR.

Med kno i bordet,
Geert Stage

Aalborg

Lidt fra Aalborg siden sidst:

Vi holdt huleåbent d. 15/11, vi var 15 der hyggede os 
med et godt samvær og et par sange, suppleret med lidt 
mad der ’duftede lidt af jul’.
 En god lørdag,

Den 22. og 23. nov. var der Julemarked i Håndværker-
huset.
 Vi tilbød traditionen tro frikadeller med stuvede 
hvidkål i hulen, det blev til små 200 serveringer, så der 
blev kæmpet bravt i det lille køkken.

I husets kantine stod vi for salg af varm kakao, kaff e, 
gløgg, æbleskiver og vafl er, her havde vi også et godt 
salg.
 Vi var alle godt trætte efter et godt overstået marked.

Vores hulemøde d. 5/12 var vi mødt 15 navere op, vi 
havde besøg, Hans fra Calgary som var på besøg i Dan-
mark. Denne aften stod menuen på en gang Dansk bøf 
m. bløde løg og jordbær trifl i. ’Minderne’ blev sunget 
lidt tidligere, da der var et par stykker der skulle tidligt 
hjem.

Vi minder om at vores hulemøde er fl yttet en uge til den 
9/1 pga. nytåret.

Vi ønsker en god jul og godt nytår fra Aalborg.

Kno,
Rune

Århus

Sikken fest vi havde den 7. nov. da vi fejrede vores år-
lige stiftelsesfest. 16 sultne og tørstige sjæle var dukket 
op denne aften. Der blev råhygget hele aftenen, med en 
dejlig menu, og godt at drikke til.
 Senere på aftenen kom der en gang amerikansk lot-
teri frem, med en masse spændende præmier. Efter vi 
havde vasket og ryddet op, var det tid til at bryde op.

Allerede tre uger senere var der atter tid til fest, da vi 
afholdt vores julefrokost, blandt 17 opstemte gæster. 
Atter en hyggelig aften.

Det nye år starter med hulemøde den 9. januar 2026. 
Håber vi ses. Håber alle er kommet helskindet i år 2026.

Med naverhilsen Chefsekretæren…
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Rejseberetning fra Canada

Tekst og fotos:
Kim Nyrnberg, tidl.medlem i Frederikssund

Første del af denne rejseberetning
blev bragt i oktober-Svenden 2025.

Gode navere og venner

Her er et uddrag fra mine oplevelser på turen fra 
Stillehavet gennem bjergene til prærien i Canada.

26. April 2025
Vi har overnattet på en plads kun 1/2 times kørsel fra 
vores næste bestemmelsessted ved White River-rafting.
 Der var 22° og vindstille med sol og meget tør luft da 
vi ankom. Næsten for varmt. Vi vaskede vores tøj. Min 
skjorte blev tør på bøjlen i et træ på 1/2 time.
 Her på pladsen advarer de lokale om farlige bjørne 
og giftige klapperslanger.

Der løber tre jernbanelinjer og en bred fl od forbi cam-
pingpladsen. Godstogene er meget lange, måske  →

to kilometer. Man kan ikke se forreste og bagerste ende 
samtidig. Der er tre lokomotiver; et forrest og et ba-
gerst samt et i midten. Togene kører også hele natten, 
ca. hver ½ time og larmer meget.

Der er en lille og meget gammel kirke i byen. Den bli-
ver nok ikke brugt og er meget forfalden.
 Der er tale om udkants-Canada, hvor der ikke er pen-
ge til vedligehold og fornyelse, men alle folk er ekstra 
venlige og søde.

27. April 2025
Jeg er lidt imponeret over hvor lille vores verden er 
blevet med internettet. Jeg havde bestilt billetterne til 
White River-rafting hjemme fra Frederikssund og alt 
var godt. Jeg tænkte på, at den gang jeg begyndte at 
valse i Grønland i slutningen af 1970-erne (tilbage i den 
analoge tid før internettet), kunne der gå lang tid før 
vi fi k pakker eller post - og måtte vente til at havisen 
smældede, så der kunne komme skib ind til byen.

Vi var på White River-rafting (fl od, som er vild og bru-
sende med fl ere vandfald).
 Turen startede i fuld sol og skyfri, vindstille, luften 
22° og vandtemperatur på ca 5-7°, hvilket var isnende 
koldt at vade i.

Vi så mange fugle og dyr på vores tur ned ad fl oden.
  Vi så Big Horn-geder, som kan gå på næsten lodrette 
bjergsider. Vi så rigtig mange store ørne. Guiden fortal-
te, at de største ørne kan fange og fl yve med en hel ged. 
USA kalder den hvidhovede ørn for deres nationalfugl. 
Der er dog fl ere hvidhovede ørne i dette lokale område 
end i hele USA.

Der havde været skovbrand i området for fi re år siden. 
Branden var så voldsom og hurtig, at der var fl ere folk 
som først opdagede branden, da deres TV-væg brændte 
medens de så TV. Der omkom ingen mennesker ved 
branden, men der var store skader.
 Da der ikke var levende rødder fra træer og buske til
at holde på jorden, kom der efter branden store jord-
skred i voldsomme regnvejr, som skyllede store mæng-
der jord væk fra bjergsiderne.
 Jordskreddene skyllede også veje og jernbaner væk.
 Man var nu i gang med, at genopbygge efter skader-
ne. Enorme byggepladser med store nye vej- og jernba-
neanlæg.

Efter frokost blev fl oden mere voldsom. Og ved vand-
faldet, som de kaldte frøen, på grund af den frøformet 
klippe midt i fl oden - buldrede vi ind i en klippe medens 
strømmen tog fat i båden og væltede den om på  →
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www.naverne-cuk.dk

Hovedbestyrelsen - HB:
Emner til behandling i HB, skal være formanden i 
hænde senest den 25. i måneden.
Fællesmail til HB: hb@naverne-cuk.dk
Formand: 
Per Hemmingsen, Eskimovej 26, DK-7100 Vejle
Mail:  hemmingsenpb@hotmail.com
Mobil: +45-28 49 94 29
Næstformand:
Johnny Håkansson, Kvarngatan 24,
S-174 66 Sundbyberg, Sverige
Mobil: +46-(0)70 616 7486 
Mail: navernastockholm@gmail.com
Hovedkasserer:
Søren Godt Sørensen
Vedde Byvej 20, Vedde, DK-4295 Stenlille
Mobil: +45-20 25 89 11 (arb. bedst) / +45-21 63 20 60
Mail: hk@naverne-cuk.dk
Bank: Arbejdernes Landsbank:
Danmark: Konto 5347 - 0388708
Fra udlandet:
Konto DK 4353470000388708
Swift: ALBADKKK
Varebestilling:
Henvendelse til Linda Trasbo på mail;
varebestilling@naverne-cuk.dk
Sekretær:
Jesper Steen Kristensen
Eriksborgvej 3, DK-8600 Silkeborg
Mobil: +45-28 68 40 25. Mail: jespersk87@gmail.com
Henvendelse vedr. medlemslisten, sidste rejse m.v. 
sendes til: members@naverne-cuk.dk
Redaktør:
Ole Michael Strange
Svalevænget 14, DK-8330 Beder
SMS: +45-50 71 08 00. Mail: olemichael@outlook.dk
Mailadresse til DFS: svenden@naverne-cuk.dk
Deadline: Den 10. i måneden.
Forsendelse af ’Den farende Svend’: Ved spørgsmål/
problemer (både for omdelt blad og for PDF) send 
mail til: dfs@naverne-cuk.dk
Udstillingsvognen:
Henvendelse til CUK-formanden...
Arkivet:
Henvendelse til Otto Westergaard:
Mobil: +45-20 97 18 44
Mail: eowestergaard@gmail.com
CUK’s hjemmeside: Naverne-CUK.dk

GDPR: Se information om persondatapolitik i CUK 
Naverne på hjemmesiden.

Rejseberetninger og lignende bidrag
er meget velkomne :-)

Kim Nyrnberg fra Frederikssund har været så ven-
lig at indsende rejseberetning fra hans tur i Ca-
nada. Tak, Kim :-)

Som redaktør er det meget fi nt at have lidt lig-
gende i skuff en til de blade, hvor det faste indhold 
ikke fylder et helt blad.

Så indsend gerne tekst og fotos om relevante rej-
ser og emner til Svenden.

På forhånd tak,
Ole Michael Strange,
redaktør af den farende Svend

hovedet. Alt og alle blev kastet ud af båden, ud i den 
iskolde brusende fl od.
 Understrømmen tog nogle dybere ned under vandet, 
andre blev ført med den kraftige strøm længere ned ad 
fl oden.
 Da jeg selv kom op til overfl aden igen, kom jeg op 
under den omvendte båd og måtte dykke ud i de iskolde 
vand for at komme ud af mit indelukke.
 Da jeg kom ud i det fri var min makker og guiden al-
lerede kommet op på den omvendte båd. De måtte være 
to mand til at trække mig op af vandet og op på båden.
 De andre forliste fra båden blev samlet op i følgebå-
den længere nede ad fl oden. Vores omvendte båd med 
min makker, guiden og jeg drev med strømmen og mø-
des med følgebåden længere af fl oden ved nogle klip-
per ved land. Jeg kom over i følgebåden medens min 
makker og guiden vendte vores båd om på den rigtige 
side.
 Da jeg ikke havde haft min våddragt lynet helt op, 
var jeg blevet mega kold og udaset af strabadserne. Jeg 
lånte en varm trøje af guiden, men var for medtaget til 
selv at lyne den, hvilket jeg fi k hjælp til.

Vi blev alle sat tilbage i båden og turen gik videre ned 
af den brusende fl od. Vores tab blev opgjort til tre sko 
og min gamle hvide T-shirt, som havde ligget i bunden 
af båden.
 Eventselskabet bedyrende, at kæntring kun skete 
meget sjældent og at de i højsæsonen fragter omkring 
700 gæster ned af fl oden om dagen. Kæntring er tidli-
gere sket fem gange på 50 år.

(Beretningen fortsættes i et senere nummer af Svenden)
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